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Hierbij bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen die zijn gesteld door 

het lid Spekman (PvdA) over de situatie van asielzoekers in Griekenland. Deze 

vragen werden ingezonden op 22 november 2010 met kenmerk 2010Z17280. 

 

 

De minister voor Immigratie en Asiel, 

 

 

 

 

 

G.B.M. Leers
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1 

Herinnert u zich mijn eerdere vragen over de situatie van asielzoekers in 

Griekenland? 1) 

 

Antwoord 1 

Ja. 

 

2 

Naar aanleiding van uw antwoorden op die vragen: wat zijn de verwachte 

inwilligingscijfers in 2010 en in 2011? Hoe reëel is het dat Griekenland binnen drie 

jaar een inwilligingspercentage heeft dat aansluit bij het Europese gemiddelde? 

Kunt u dit toelichten? 

 

Antwoord 2 

Deze vraag kan ik niet concreet beantwoorden. In mijn beantwoording van uw 

eerdere vragen van 22 oktober jl., heb ik meegedeeld dat de Griekse Minister van 

Burgerbescherming heeft aangegeven dat hij ernaar streeft om het 

inwilligingspercentage van asielverzoeken aan te laten sluiten bij het Europese 

gemiddelde. Vanzelfsprekend is het niet aan mij, maar aan de Griekse regering om 

aan dit streven invulling te geven. De Griekse regering werkt momenteel een 

nieuwe asielprocedure uit. In die procedure zal niet langer de politie 

verantwoordelijk zijn voor het nemen van asielbeslissingen maar een “independent 

Asylum Agency” bemand door reguliere ambtenaren. De ambitie is dat deze 

asieldienst in het najaar van 2011 operationeel is. Voor de overgangsperiode is op 

22 november jl. een Presidentieel Decreet in werking getreden dat regelt dat, in 

afwachting van de nieuwe asieldienst, asielaanvragen door 13 regionale 

politiedirecties worden behandeld. De politiebeambten die tijdens deze 

overgangsperiode zijn belast met het afnemen van interviews en het nemen van 

asielbeslissingen, worden opgeleid door onder andere de UNHCR. Hiertoe worden 

seminars georganiseerd. Het Decreet geeft voorts de asielzoeker het recht om 

tegen een afwijzing van zijn asielaanvraag bezwaar aan te tekenen. Het bezwaar 

wordt behandeld door een Comité waarin onder andere een vertegenwoordiger van 

de UNHCR zitting heeft. Deze ontwikkelingen kunnen mogelijk een effect hebben op 

het inwilligingspercentage.       

 

3 

Waarom gaat u in het antwoord op vraag 3 van mijn eerdere vragen geheel voorbij 

aan het zorgelijke gegeven dat een Europese rechter heeft geoordeeld dat de 

Griekse detentieomstandigheden in strijd zijn met mensenrechten en het gegeven 

dat Nederland nog steeds vreemdelingen terugstuurt naar Griekenland, van wie de 

kans bestaat dat een deel van hen direct in dat soort omstandigheden belandt? 

 

Antwoord 3 

Zonder voorbij te willen gaan aan de zorgen over de, in onder andere CPT

rapporten, beschreven toestand in de Griekse penitentiaire inrichtingen, wil ik 

nogmaals het uitgangspunt benadrukken dat problemen zoveel mogelijk binnen de 

Griekse rechtsorde moeten worden aangekaart en opgelost. Dit betekent dat indien 

een Griekse burger of een asielzoeker klachten heeft over bijvoorbeeld het regime 

tijdens detentie, hij die klachten eerst bij de Griekse autoriteiten moet indienen en 

daarna zonodig vanuit Griekenland bij het Europese Hof voor de Rechten van de 

Mens (EHRM, Straatsburg). Daarnaast acht ik het van belang dat de Griekse 
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regering, in zijn op 15 september jl. gepresenteerde “National Action Plan on the 

Reform of the Asylum System and on Migration” de ambitie heeft neergelegd dat 

elk dententiecentrum voldoet aan de richtlijnen van het European Committee for 

the Prevention of Torture (CPT). Om bij te dragen aan het verwezenlijken van dit 

streven heeft Nederland, via de Europese Commissie, Griekenland zijn expertise 

aangeboden.   

 

Zoals bekend wordt op dit moment, onder de huidige omstandigheden waarin deze 

verbeteringen nog aan het begin van uitvoering staan, de aanvaardbaarheid van 

een overdracht aan Griekenland in het kader van artikel 3 EVRM beoordeeld door 

het EHRM. De uitspraak, die naar verwachting een leading judgment geeft, wordt 

eind 2010/begin 2011 verwacht (zaak M.S.S. vs België en Griekenland). Ten slotte 

verwijs ik u nog naar de brief die de toenmalige Minister van Justitie op 13 oktober 

jl. aan uw Kamer heeft toegestuurd (Kamerstuk 19637, nr. 1363). In die brief 

wordt toegelicht dat de komende tijd vanuit Nederland overdrachten aan 

Griekenland naar verwachting niet kunnen worden geëffectueerd, tenzij de 

individuele asielzoeker daar zelf in berust. 

 

4 

Deelt u de mening dat het nationaal actieplan van Griekenland met betrekking tot 

migratiemanagement een eerste aanzet is, maar dat, gezien de omvang, breedte 

en historie van het probleem dat Griekenland heeft met de asielinstroom, dat 

actieplan voor de korte termijn onvoldoende is om te garanderen dat asielzoekers 

in Griekenland een menselijke behandeling, fatsoenlijke opvang en een behoorlijke 

procedure krijgen? Kunt u dit toelichten? Deelt u tevens de mening dat het enkel 

uitbreiden van het aantal grenswachters van Frontex aan de kust van Griekenland 

de kwaliteit van de asielprocedure en de opvang niet verbetert? 

 

Antwoord 4 

Uw menig deel ik niet zonder meer. Het lijkt mij aangewezen dat wij als lidstaten 

van de Europese Unie in onze samenwerking met Griekenland ons concentreren op 

de implementatie van dit plan, omdat een goede implementatie zal leiden tot 

structurele verbeteringen. Griekenland wordt als land aan de buitengrens van de 

Europese Unie (EU) geconfronteerd met grootschalige illegale immigratie van buiten 

de EU en lijkt door de jaren heen moeilijk in staat adequaat op dit probleem te 

reageren. Het is daarom van het grootste belang dat Griekenland zélf, geholpen en 

gestimuleerd door de EU, maatregelen neemt om de situatie structureel te 

verbeteren. In dit licht zie ik de introductie van het Griekse actieplan, waarvan de 

Griekse autoriteiten het ‘ownership’ hebben, als een zeer positieve ontwikkeling. 

Het plan getuigt van de bereidheid van de Griekse regering om het asiel  en 

migratiesysteem te hervormen. Vanzelfsprekend ligt de verantwoordelijkheid voor 

de verbeteringen primair bij Griekenland zelf. De eerste concrete verbeteringen 

worden zichtbaar, waarbij ik verwijs naar het al genoemde Presidentieel Decreet 

van 22 november jl. Naast de genoemde procedurele verbeteringen, ziet dit 

Decreet ook op het instellen van speciale comités die de achterstanden in het 

behandelen van asielaanvragen gaan oppakken. Tevens regelt het Decreet het 

recht op juridische bijstand en voorziet het in de voogdij van alleenstaande 

minderjarige vreemdelingen. Daarnaast heeft de Commissie imiddels laten weten 

dat zij een bedrag van circa 9.5 miljoen euro onder emergency measures heeft 

gereserveerd voor de korte termijn hulp aan Griekenland. Dit ziet onder meer op 

het creëren van nieuwe, en verbeteren van reeds bestaande, opvangvoorzieningen. 

Voor de langere termijn zijn vier terreinen geïdentificeerd (backlog management, 

training, registration & screening, quality management) waarvoor lidstaten die hun 
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steun hebben aangeboden in december 2010 en januari 2011 op missie naar 

Griekenland gaan. 

 

5 

Realiseert u zich dat Nederland (net als andere lidstaten) in strijd met 

mensenrechten handelt als ons land asielzoekers de komende jaren terugstuurt 

naar een land (Griekenland) waar de omstandigheden en procedures voor 

asielzoekers beneden een acceptabel peil zijn? 

 

Antwoord 5 

In lijn met de opvattingen van het vorige kabinet, ben ik van mening dat de 

tekortkomingen in het Griekse asielsysteem nog niet betekenen dat Griekenland, 

ten aanzien van personen die onder de Dublin verordening het land inreizen, zijn 

EVRM verplichtingen niet kan nakomen. Daarnaast wijs ik op de in antwoord op 

vraag 3 genoemde aanstaande uitspraak van het EHRM, die ik met belangstelling 

afwacht, en de brief van 13 oktober jl. van de toenmalige minister, waarin is 

uiteengezet dat en waarom de komende tijd nagenoeg geen overdrachten aan 

Griekenland zullen plaatsvinden.     

 

6 

Deelt u de mening  en hier is al meerdere malen door de Kamer op aangedrongen 

 dat het, ter aanvulling op het Griekse actieplan, voor de korte termijn 

noodzakelijk is dat er acute, praktische steun komt vanuit de Europese lidstaten 

voor Griekenland, gericht op het zo snel mogelijk verbeteren van de fundamenten 

van de asielprocedure, opvang en detentieomstandigheden aldaar? Bent u bereid 

daar in de Europese Unie (EU) een initiatief toe te nemen? Kunt u beide 

antwoorden toelichten? 

 

Antwoord 6 

Zoals aangegeven levert Nederland een substantiële bijdrage aan het Griekse 

actieplan, omdat dit bij een goede implementatie de asiel  en migratiesituatie in 

Griekenland structureel kan verbeteren. Het lijkt mij aangewezen dat wij ons 

richten op dit plan, ook omdat dit plan brede Europese en UNHCR ondersteuning 

heeft. Vanzelfsprekend zal Nederland binnen de diverse gremia van de Europese 

Unie het belang van een goede implementatie van het plan en praktische 

samenwerking met Griekenland blijven benadrukken.  

 

7 

Bent u op de hoogte van de opmerking van de Nederlandse rechter van het 

Europese Hof voor de Rechten van de Mens (EHRM), dat het terugsturen van 

minderjarigen, moeders met kinderen of zwangere vrouwen naar de zuidelijke 

landen (dus ook Griekenland) te gevaarlijk is? 2) Hoe kwalificeert u deze 

opmerking? 

 

Antwoord 7 

Ja, ik heb kennis genomen van deze in de media opgetekende uitspraken. Zoals 

aangegeven in mijn antwoord op vraag 3 heeft het EHRM nog geen uitspraak 

gedaan over de aanvaardbaarheid van een overdracht aan Griekenland in het kader 

van het EVRM. Die uitspraak wordt eind dit jaar/begin 2011 verwacht.  

 

8 

Is Nederland gehouden grote groepen Griekse asielzoekers die nu niet kunnen 

worden uitgezet, zelf in procedure te nemen? Hoe denkt het EHRM over de 
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noodzaak voor onder andere Nederland om een groot aantal ‘Griekse zaken’ zelf in 

procedure te nemen? 

 

Antwoord 8 

De Dublin verordening bepaalt termijnen die tijdens de verschillende fasen van de 

asielprocedure dienen te worden gerespecteerd. Wanneer een lidstaat de termijnen 

niet naleeft, wordt hij geacht de verantwoordelijkheid voor de betrokken persoon 

(alsnog) te hebben aanvaard. In de Dublin verordening is neergelegd dat de 

rechter de termijn kan stuiten, en wel bij voorlopige voorziening. Eind 2010 en 

najaar 2011 worden de uitspraken verwacht van respectievelijk het EHRM en het 

Hof van Justitie van de Europese Unie (HvJ EU, Luxemburg).  

 

Het antwoord op uw tweede vraag kan ik uiteraard niet geven, omdat dit aan het 

EHRM zelf is. Mogelijk zal de binnenkort te verwachten uitspraak van het EHRM 

daarover meer duidelijkheid bieden.  

 

9 

Nu u hebt uiteengezet dat overdrachten aan Griekenland niet kunnen worden 

geëffectueerd, betekent dit dat de grensdetentie van personen die (eventueel) 

overgedragen zouden worden aan Griekenland ook wordt opgeheven? Hoe wordt de 

groep van ruim 2100 vreemdelingen die nu niet kunnen worden uitgezet, 

opgevangen? 

 

Antwoord 9 

Nu zowel Griekenland als Nederland onderdeel uitmaken van het Schengengebied 

zal in het algemeen van toegangsweigering en grensdetentie geen sprake zijn bij 

personen voor wie een Dublinclaim op Griekenland aan de orde is.  

 

Op 1 november 2010 bedroeg het aantal geregistreerde Griekenland procedures 

circa 1920 zaken. Deze personen verblijven in de centrale opvang. 

 

10 

Dient u op dit moment nieuwe verzoeken tot overname of terugname in bij 

Griekenland? Kunt u tevens toelichten hoe lang een asielzoeker op basis van de 

geldende termijnen maximaal in Nederland kan verblijven zonder dat zijn of haar 

asielverzoek in behandeling wordt genomen? 

 

Antwoord 10 

Ja, indien in een individuele zaak wordt vastgesteld dat op basis van de Dublin

criteria Griekenland verantwoordelijk is voor het behandelen van de aanvraag, 

wordt door de IND aan Griekenland verzocht de asielzoeker over te nemen. De 

situatie in Nederland is nu dat de rechters in veel Dublin Griekenland zaken 

voorlopige voorzieningen treffen, omdat er geen uitspraak wordt gedaan op 

nationaal niveau voordat het Hof van Justitie van de EU arrest heeft gewezen. De 

overdracht van de asielzoeker aan Griekenland wordt daarmee, zoals volgt uit de 

beantwoording van vraag 8, opgeschort.  

 

 

1) Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2010 2011, nr. 427 

2) NRC, ‘Rechter: asielcrisis breidt uit in Zuid Europa’, 13 november 2010 

 


